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Human Enhancement: tehnologie versus teologie. 

Repere pentru o evaluare interdisciplinară a valorilor şi 
posibilităţilor de devenire a umanului prin cunoaştere 

 
PR. RĂZVAN ANDREI IONESCU* 

 
 
Abstract: The recent development of NBIC (Nanotechnology, Biotechnology, Information 
Technology, and Cognitive Sciences) is giving rise to new expectations regarding human 
possibilities. The pressure of these new technological possibilities, expressed through the 
increasingly pervasive interaction between humans and machines, may induce a potential crisis 
in traditional values, driven not so much by discoveries but often by ideology. We propose a brief 
evaluation of current human enhancement trends, emphasising the interdisciplinary aspect, 
focusing on the interplay between theology and technology. In the revolutionary context of 
intensified collaboration between humans and machines, the reinterpretation, reconfiguration, 
and crisis of some traditional values, including knowledge, raise questions about human 
potential fulfilment. What consequences might this have in terms of human fulfilment? 
 
Keywords: Îmbunătăţirea Umanului/Human Enhancement1; Realitate augmentată; 
Antropologie. 
 
 
Introducere 

 
Propunem prin studiul de faţă o încercare de radiografiere contemporană a 
unei stări de fapt, cu vocaţie interpelatoare în câmpul ştiinţelor sociale, şi 
care să ne facă atenţi la o dinamică antropologică cu potenţial de 

 
* Prodecan şi responsabil al direcţiei „Teologie şi ştiinţă” în cadrul Centrului de Studii 
şi Cercetări „Dumitru Stăniloae” din Paris. Consilier permanent MOREOM pe 
problema dialogului între teologie şi ştiinţă; prazvanionescu@gmail.com. 
1 Vom traduce acest termen prin îmbunătăţire umană. El priveşte deopotrivă 
ameliorarea umanului. 
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transformare semnificativ pentru umanitate. Recentele progrese în 
cunoaştere din sfera nanotehnologiilor, biotehnologiilor, informaticii şi 
ştiinţelor cognitive (NBIC) configurează un orizont de aşteptări exprimat 
prin propuneri de reconsiderare a valorilor şi posibilităţilor umanului. 
Gestionarea actuală a cantităţilor tot mai uriaşe de date alimentează nevoi 
de prelucrare algoritmică, sprijinind în timp real progresul reţelelor de 
Inteligenţă Artificială cu care omul se află tot mai mult în interacţiune. 
Aportul lor astăzi se arată promiţător în decriptarea genomului uman sau în 
reconfigurarea cercetării în fizica fundamentală a microparticulelor, 
redefinind posibilităţile omului de înţelegere la nivel micro- şi nanoscopic. 
În acelaşi timp, dezvoltarea tehnologică la scală de nanometru pregăteşte 
terenul, pentru prima oară în istorie, interconectărilor dintre terminaţiile 
nervoase şi procesoare. Sunt noutăţi semnificative de prelungire informatică 
a omului care nu pot rămâne fără consecinţe. Apar premisele unei 
schimbări radicale de posibilităţi în abordarea funcţionării umanului, 
intervenţia de ordin tehnologic depăşind obişnuita gestionare a materiei cu 
un potenţial concret de modificare a însăşi umanităţii biologice. 

Investiţia actuală de resurse în Inteligenţa Artificială, masivă, 
alimentează umanul cu propuneri de coabitare care schimbă structura şi 
ţesătura socială, deopotrivă cu trăirea în plan personal. Adesea alimentat 
ideologic, acest orizont inspirat ştiinţific şi tehnic sub forma de potenţialităţi 
de îmbunătăţire a performanţelor umane dincolo de limitele naturale prin 
intermediul tehnologiei generează o presiune crescândă asupra 
antropologiei de inspiraţie creştină şi a valorilor sale fundamentale. 
Propunerile de reinterpretare, reconfigurare şi adaptare a unor valori 
intrinseci abordării umanului de până acum sub influenţa noilor posibilităţi 
tehnologice arată o dinamică a transformării valorilor care se cere analizată 
şi validată critic. Simţim o tensiune între valori moştenite din trecut şi cele 
conjuncturale, care îşi caută drept de cetate pe filiera dezvoltărilor 
tehnologice de ultimă oră. Concret, o abordare teologică a umanului versus 
una tehnologică ne va arăta vocaţii distincte, care se pot investiga 
comparativ, interdisciplinar, spre dobândire de discernământ. Dinamica 
tehnologiilor actuale pare să ia prin surprindere pe toată lumea, cu un 
impact social şi societal fără precedent. Şi spunem social referindu-ne la 
relaţia dintre indivizi în societate, o relaţie care prin prisma teologiei se 
judecă în termeni interpersonali, după cum spunem societal referindu-ne la 



 
Human Enhancement: tehnologie versus teologie 

 
23 

miza umană, deopotrivă politică, privind manifestările morale ale 
indivizilor şi drepturile lor în societate. Or, concret, cum este cazul 
emergenţei noilor algoritmi IA, perfecţionaţi prin Deep Learning, aceştia sunt 
în curs de a reconfigura întreg spectrul de posibilităţi profesionale, cu 
impact încă greu de estimat în plan social odată ce antrenează dispariţia 
multor meserii, în paralel cu emergenţa altora, generând la nivel global 
şomaj şi nevoi de reconvertire profesională. Astăzi deci, aşteptări noi, 
revoluţionare, proiectate asupra funcţionării şi posibilităţilor umanului, 
apar în cascadă, tentaţia mare fiind însăşi redefinirea acestuia din urmă. 
Astfel, un uman reconfigurat ca posibilităţi prin tehnologii, acolo unde 
graniţa dintre uman şi artificial devine tot mai poroasă, promite impact 
antropologic şi social fără precedent în istorie. 

 
Despre valoarea cunoaşterii în devenirea omului 

 
A cunoaşte face parte din demersul de viaţă al oricărei făpturi omeneşti. 
Odată veniţi pe lume, ne conducem implicit ca investire proprie în actul 
cunoaşterii. Devenim prin cunoaştere şi ne lăsăm structuraţi de ea pe 
măsură ce învăţăm să ne raportăm la ceea ce există în jurul nostru. Creştem 
integrând în noi, printr-o „metabolizare” la nivel fiinţial, ceea ce întâlnim în 
interacţiunea cu mediul înconjurător. 

Nu orice calitate a cunoaşterii ne mulţumeşte însă. Privind în istorie, 
constatăm aspiraţia omului pentru adevăr, sau cel puţin pentru adecvarea la 
realitate a propriilor sale reflecţii şi oglindiri ale lumii, pentru siguranţa, 
rigoarea şi eficacitatea cunoştinţelor sale. Este ceea ce a condus la apariţia 
ştiinţei, pe care Albert Einstein o afirmă ca fiind o „rafinare” a gândirii celei 
de toate zilele. Ştiinţa este, cel puţin în chipul în care şi-au dorit-o modernii, 
o încununare a efortului intelectual uman de a obţine o cunoaştere sigură, 
universală şi verificabilă. Prin faptul de a fi devenit mai curând cantitativă 
decât calitativă, ştiinţa constituie fără îndoială cea mai adecvată întâlnire cu 
realitatea universului fizic investigabil cu precădere în spaţiul repetitivului 
şi obiectivabilului. 

Posibilităţile actuale de a scruta structura infinitului mic sau mare, 
cercetare a fenomenelor petrecute de la scale de timp infinitezimale la 
măsura timpilor cosmici, configurează spectrul larg de preocupări în spaţiul 
cunoaşterii fizice pe care umanitatea îl cultivă astăzi. În acelaşi timp, 



 
Pr. Răzvan Andrei Ionescu 

 
24 

realitatea rămâne profundă şi complexă, continuând să „scape” oricărei 
pretenţii de completitudine a cunoaşterii. Este de remarcat ultimul veac la 
scala istoriei prin aceea că ne ajută să intuim zorii unui apofatism manifest 
în afirmaţiile filosofiei ştiinţei în raport cu nedeterminările ontologice din 
fizică şi matematici (prin acceptarea afirmaţiilor antinomice, şi nu numai), 
ceea ce invită reflecţia teologică la dialog cu filosofiile ştinţelor în ceea ce 
priveşte antropologia şi posibilităţile omeneşti de cunoaştere. 

Faţă de tot ceea ce cunoaştem în istorie ca demers epistemologic 
realizat prin intermediul competenţelor omeneşti, a cărui expresie cea mai 
înaltă, ştiinţa, este urmarea antrenamentului intelectual coroborat cu simţul 
critic exercitat prin intermediul comunităţilor ştiinţifice, creştinismul 
irumpe în istorie ca o revoluţie absolută: prin Întruparea Fiului lui 
Dumnezeu se arată vocaţia materiei de a fi nu numai cunoscută de om, ci şi 
transfigurată. Vorbim de cunoaşterea întru Duhul Sfânt a lui Dumnezeu şi a 
lumii. Este vorba de o formă distinctă de cunoaştere de cea a ştiinţelor şi a 
tehnologiilor, posibilă prin lucrarea misterioasă, tainică, dar cât se poate de 
concretă a lui Dumnezeu în om. „Aceasta este viaţa veşnică, să Te 
cunoască”, mărturiseşte Hristos despre Dumnezeu Tatăl în raport cu omul. 
Cunoaşterea duhovniceascã este diferită de orice demers de cunoaştere 
realizat prin intermediul competenţelor cu care omul este înzestrat în chip 
natural prin aceea că manifestă şi face lucrătoare prezenţa harului 
dumnezeiesc în om. Dacã ştiinţele pun mare preţ pe spiritul critic, care face 
loc îndoielii sistematice, atât de plăcută modernităţii, credinţa este tocmai 
investirea la nivel personal, cu încredere, în taina filiaţiei în raport cu „Tatăl 
nostru” din ceruri. Astfel, suntem purtaţi ca înţelegere acolo unde nu se 
poate ajunge fără ajutor de Sus. Deşi este limpede că există o discursivitate 
implicită a cunoaşterii duhovniceşti, mai ales în ceea ce priveşte 
transmiterea ei, aceasta este în esenţa ei mai curând intuitivă, sufletul Îl 
„recunoaşte dintr-o dată” pe Dumnezeu şi aşa este cunoscut Dumnezeu şi 
în cer, şi pe pământ, mărturiseşte sfântul Siluan athonitul. Această 
recunoaştere, ca un fel de descoperire a unei memorii lăuntrice tainice, 
copleşeşte sufletul, operând o schimbare şi în ceea ce priveşte percepţia 
lumii, şi deci, în cunoaşterea ei. De ce, oare, relaţia cu Sursa vieţii 
bulversează perspectiva? Noi toţi, în firescul funcţionării noastre, suntem 
însetaţi de viaţă, cultivăm viaţa prin mecanismele noastre de conservare, de 
apărare, dar şi de afirmare în lume, ca năzuinţă lăuntrică de a fi vii. 



 
Human Enhancement: tehnologie versus teologie 

 
25 

Or, relaţia cu Dumnezeu este prin excelenţă cultivarea viului în noi. Astfel, 
nicidecum ca şi consecinţă a unei deducţii logice, ci se descoperă de Sus 
omului că plinătatea trăirii lui e în legătură cu Creatorul tocmai pentru că 
relaţia continuă cu Sursa vieţii e singura care poate purta pe om viu în 
veşnicie. Este vorba de o cunoaştere existenţială, prin descoperire, prin 
împărtăşire întru Duhul Sfânt. 

Distingem deci în planul cunoaşterii între tehnologie şi teologie, date 
fiind specificităţile distincte ale celor două căi, cu competenţe diferite. 

Este Inteligenţa Artificială o revoluţie semnificativă în planul 
cunoaşterii? 

Pentru unii se pare că da, şi chiar mai mult decât atât. Pasionat de 
ea, medicul francez Laurent Alexandre afirmă că „IA nu este un detaliu al 
istoriei”. „Nu este vorba de o revoluţie industrială ca oricare alta”, 
comentează acesta, ci „viitorul omenirii este cel care se joacă în liniile sale de 
cod ... promiţând omului puteri cvasinelimitate”2. 

Intuim un tsunami cu impact existenţial declanşat de investirea 
masivă a omului contemporan în NBIC pe fondul poziţionărilor 
antropologice care văd în exerciţiul inteligenţei valoarea supremă care 
separă pe om de animal. O cheie de lectură antropologică ce ignoră chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu afirmate de teologia ortodoxă a fi prezente în 
om, de unde şi posibilităţile acestuia din urmă în raport cu întregul univers. 
Educaţia, înţeleasă ca lucrare de transmitere a cunoştinţelor utile vieţii în 
societate, „nu are sens decât dacă este completată cu abilitatea de a mobiliza 
cunoştinţe şi de a le asocia. Este ceea ce numim inteligenţă”3, se afirmă azi. 
Nu ne miră deci preocupările actuale de extindere a posibilităţilor umane cu 
ajutorul tehnologiei în ceea ce priveşte exerciţiul inteligenţei. Ele arată un 
trend al istoriei care se cere decriptat. Iată propuneri concrete de reaşezare a 
valorilor umane fundamentale sub impactul dezvoltărilor tehnologice 
recente. 
 
 
 

 
2 Dr. Laurent Alexandre, La guerre des intelligences (Intelligence artificielle versus 
Intelligence humaine), Ed. JC Lattès, Paris, 2017, p. 38. 
3 Ibidem, p. 38. 
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Exerciţiul ştiinţelor şi înţelegerea condiţiei noastre umane 
 
Nici oamenii de ştiinţă, şi nici filosofii ştiinţelor nu par a fi indiferenţi la 
înţelegerea propriei condiţii umane. Oameni de ştiinţă eminenţi, precum 
Erwin Schrödinger, pun problema condiţiei umane din interiorul cercetării 
ştiinţifice. Putem chiar afirma că condiţia umană constituie pentru 
Schrödinger adevărata provocare a ştiinţelor:  

„Trebuie spus, chiar dacă pare clar şi evident: cunoaşterea izolată 
obţinută de un grup de specialişti într-un câmp restrâns nu are nici o 
valoare în ea însăşi; ea nu are valoare decât în sinteza care o reuneşte cu 
restul cunoaşterii, şi doar în măsura în care contribuie cu adevărat în această 
sinteză la a răspunde întrebării: cine suntem?”4 

Teologic vorbind, felul în care se raportează omul la sine însuşi şi, 
respectiv, la problematica cunoaşterii ne interesează în cea mai mare 
măsură datorită impactului acestora asupra fiinţării omului, şi, în 
perspectivă, asupra mântuirii lui. Această problematizare este în chip 
necesar şi teologică în măsura în care devenim prin ceea ce făptuim în lume, 
fie aceasta (şi) prin exerciţiul ştiinţelor. 

Deopotrivă, făcând ştiinţă, viziunea noastră asupra lumii se 
schimbã: faptul că modernitatea a descentrat pe om, ajuns să pară o biată 
făptură pierdută în imensitatea spaţiului cosmic, locuitor pe o planetă 
oarecare ce gravitează în jurul unui mic soare printre alte câteva miliarde în 
univers, nu lasă neatinsă problema antropologică, adică felul în care ne 
definim şi ne înţelegem pe noi înşine. Şi exemplele pot continua. În funcţie 
de cum definim juridic persoana umană nenăscută experimentăm pe 
embrioni (ceea ce duce la distrugerea lor), în funcţie de cum ne raportăm la 
omul în suferinţă ne permite să instrumentalizăm prelevarea de organe 
făcând din ea un business etc. Există pentru creştin o atenţie necesară, o 
stare de veghe cu propria-i conştiinţă ca „fără de păcat să ne păzim noi” în 
orice activitate profesională ar fi investit. Ceea ce înseamnă în ultimă 
instanţă o viziune filocalică5 necesară în lecturarea transformărilor actuale. 

 
4 Erwin Schrödinger, Physique quantique et représentation du monde, Ed. du Seuil, 
Paris, 1992, p. 25. 
5 Este vorba despre asumarea unei vieţi atente la mistagogia harului, care educă şi 
luminează adâncul sufletului omenesc, în sensul deschiderii către Dumnezeu. 
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Ce ni se propune prin „human enhancement”? 
 
Îmbunătăţirea umană se referă la utilizarea intervenţiilor 

tehnologice sau biomedicale pentru a îmbunătăţi sau spori abilităţile fizice, 
cognitive sau emoţionale umane dincolo de ceea ce este considerat normal 
sau natural. Aceasta poate include diferite forme de inginerie genetică, 
neurotehnologie, dispozitive portabile, medicamente şi alte metode care 
vizează îmbunătăţirea capacităţilor umane. Scopul îmbunătăţirii umane 
poate fi depăşirea dizabilităţilor fizice sau mentale, îmbunătăţirea 
performanţei atletice, creşterea duratei de viaţă, îmbunătăţirea memoriei 
sau inteligenţei sau chiar a obţine un sentiment de euforie sau fericire. Cu 
toate acestea, îmbunătăţirea umană ridică şi preocupări etice şi sociale, cum 
ar fi potenţialul de a crea o societate inegală, estomparea liniilor dintre om şi 
maşină sau compromiterea autonomiei şi demnităţii indivizilor. Pe măsură 
ce tehnologia continuă să avanseze, domeniul îmbunătăţirii umane este 
probabil să crească şi va fi important ca societatea să ia în considerare cu 
atenţie beneficiile şi riscurile potenţiale ale acestor intervenţii. Îmbunătăţirea 
umană poate fi privită ca o ideologie în anumite contexte. Ideologiile sunt 
sisteme de credinţe care modelează modul în care oamenii înţeleg şi 
interacţionează cu lumea din jurul lor. În cazul îmbunătăţirii umane, 
susţinătorii acestei ideologii consideră că este de dorit şi chiar necesar să se 
îmbunătăţească capacităţile umane prin diverse tehnologii şi intervenţii. 
Numita îmbunătăţire umană actuală presupune, să recunoaştem, 
declanşarea alterării din punct de vedere natural voite, petrecute artificial 
prin hibridarea tehnologică a corpului cu scopul de a-i creşte capacităţile 
fizice şi/sau mentale. 

În prezent, există trei forme de îmbunătăţire umană: reproductivă, 
fizică şi mentală. Îmbunătăţirile reproductive includ selecţia embrionilor 
prin diagnosticul genetic preimplantoriu, transferul citoplasmatic şi gameţi 
generaţi in vitro. Îmbunătăţirile fizice includ cosmetice, gen chirurgie 
plastică şi ortodonţie, pot fi induse de medicamente prin dopaj şi alte 
resurse pentru creşterea performanţei, pot fi funcţionale, gen protetice şi 

 
Cuvântul „filocalieˮ înseamnă etimologic „dragoste de frumosˮ, Filocalia fiind un 
florilegiu de texte legate de şcoala mistică a rugăciunii inimii. 
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prin exoschelete motorizate, medicale, prin implanturi, cum ar fi 
stimulatorul cardiac şi, respectiv, prin înlocuiri de organe (lentile bionice) şi 
dobândire de rezistenţă prin antrenament. 

Exemple de îmbunătăţiri mentale sunt nootropele, neurostimularea şi 
suplimentele care îmbunătăţesc funcţiile mentale. Calculatoarele, telefoanele 
mobile şi internetul pot fi, de asemenea, folosite pentru a îmbunătăţi eficienţa 
cognitivă. Eforturile remarcabile în creşterea umană sunt conduse de 
dispozitivele interconectate cu Internetul lucrurilor, inclusiv electronice 
portabile (de exemplu, ochelari de realitate augmentată, ceasuri inteligente, 
textile inteligente), drone personale, nanoreţele pe corp şi în corp. 

Există şi tehnologii emergente, în care se fac paşi în acest moment, 
precum ingineria genetică umană (terapie genetică), neurotehnologia 
(implanturi neuronale şi interfeţe creier-calculator), cyberware, strategii 
pentru senescenţă neglijabilă proiectată, nanomedicină şi bioprinting 3D. 
Variantele ingineriei genetice umane cu utilizare limitată până în prezent 
includ crearea artificială de hibrizi om-animal (în care fiecare celulă are 
conţinut genetic parţial uman şi parţial animal) şi himere om-animal (unde 
unele celule sunt umane şi unele celule sunt de origine animală), fiind 
reglementate strict la nivel de legislaţie, cel puţin pentru moment. Însă, este 
de remarcat că fascinaţia pe care o exercită asupra mentalului nostru 
colectiv supereroii contemporani, evadaţi din benzile desenate pe marile 
ecrane, constituie o radiografie a preocupării unora dintre semenii noştri de 
a împrumuta din regnul animal proprietăţi care să îi situeaze avantajos în 
spaţiul concurenţei inter umane. De aici încep şi riscurile.  

Câteva tehnologii ipotetice de îmbunătăţire a omului fac valuri 
mediatice, cum ar fi încărcarea minţii, exocortexul şi nutriţia artificială 
endogenă. Încărcarea minţii este procesul ipotetic de „transfer”/„încărcare” 
sau copiere a unei minţi conştiente dintr-un creier pe un substrat non-
biologic prin scanarea şi cartografierea unui creier biologic în detaliu şi 
copierea stării acestuia într-un sistem informatic sau alt dispozitiv de calcul. 
Exocortexul poate fi definit ca un sistem teoretic artificial de procesare a 
informaţiilor externe care ar creşte procesele cognitive biologice la nivel 
înalt ale creierului. 

Nutriţia artificială endogenă poate fi asemănătoare cu a avea un 
generator de radioizotopi care resintetizează glucoza (în mod similar cu 
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fotosinteza), aminoacizii şi vitaminele din produsele lor dedegradare, 
teoretic putând fi trăite săptămâni fără alimente dacă este necesar. 

Despre valori umane şi îmbunătăţire mărturiseşte însă şi Biserica. 
O privire comparativă între tehnologii şi viaţa eclesială arată cât de radical 
diferită de tehnologie este calea Bisericii. În timp ce prima propune 
protezarea omului prin mijloace tehnologice altădată de neimaginat, cea din 
urmă se referă întâi de toate la devenirea sa lăuntrică, urmare a comuniunii 
crescânde cu Fiinţa cea dintotdeauna şi fără de început Care este 
Dumnezeu. Trebuie subliniată graniţa tot mai permisivă dintre propunerile 
contemporane de a restaura funcţionalităţi alterate, care ţin de firescul 
nostru uman şi, respectiv, de a induce modificări care depăşesc graniţa 
firescului, în căutarea edificării unui super om. 

O interogaţie cât se poate de utilă teologic este de ce am avea nevoie de 
îmbunătăţire odată ce Dumnezeu Însuşi, la creaţie, ne evaluează în termeni de 
„buni foarte”, notabil faţă de precedentele abordări ale apariţiei plantelor şi 
animalelor judecate în termeni de „bun” (Facere). Ba chiar negrăit de bun, 
aceasta prin faptul că Întruparea Domnului arată nobleţea noastră de făpturi, 
capabile să poarte Însăşi prezenţa trupească a dumnezeirii prin Persoana 
Fiului. Singura explicaţie este că între timp a intervenit căderea, alterarea firii 
noastre, cădere de dimensiuni cosmice. Această catastrofică rănire a firii umane 
a fost reparată însă prin Taina Întrupării, Patimă şi Înviere de Însuşi Hristos. 
Dumnezeu nu este indiferent la alterarea posibilităţilor omului, la irumperea în 
lume a bolilor şi a morţii, nenumăratele vindecări făcute de Hristos şi de sfinţii 
fiecărui veac în parte o arată, şi aduce prin Cruce şi Înviere soluţionarea 
radicală a acestei căderi, invitând la disponibilitatea fiecăruia dintre noi de a 
trece de la cădere la ridicare, de la moarte la viaţă. Aceasta este viaţa Bisericii. 

Dar suntem realişti. Boala există, precum şi medicii specializaţi care 
o tratează cu mijloacele ştiinţei, iar Biserica binecuvintează aceste eforturi şi 
le susţine. Dificultatea începe atunci când, mai mult decât a vrea să reparăm 
ceea ce este stricat, tânjim spre o reinventare a umanului prin prisma noilor 
posibilităţi tehnologice în împletire cu funcţionarea firească, conform firii 
sale adică, a umanului. Aici conştiinţa eclesială are un cuvânt greu de spus, 
ca una preocupată nu de călăuzirea oamenilor nu spre vreo performanţă 
pasageră aparte, fie ea peste posibilităţile firii, accesibilă prin protezarea 
omului cu ajutorul tehnologiilor, ci spre împlinirea lor ca oameni Hristos, 
întru Care suntem în întregime restauraţi. 
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Human enhancement. Îmbunătăţirea omului necesită tehnologie sau har?  
 
Trăirea de către om a unei realităţi augmentate nu este, paradoxal, apanajul 
exclusiv al ofertelor tehnologiei. În fond, potenţialul tot mai diversificat al 
tehnologiilor privind protezarea omului prin extensii materiale care să îi 
permită depăşirea posibilităţilor sale naturale, acum, la epoca 
nanotehnologiilor care oferă pentru prima oară în istorie posibilitatea 
conectării dintre o terminaţie neuronală şi un procesor, ne interpelează 
hotărâtor. Însă este de remarcat că viaţa Bisericii cunoaşte în chip firesc 
suprafirescul manifestării oamenilor duhovniceşti. Începând cu 
Mântuitorul, posibilităţile omului unit cu Dumnezeu depăşesc din start 
orice propunere venită din spaţiul tehnologiei, prin aceea că oferă omului 
posibilităţile lui Dumnezeu, Cel liber de orice constrângere şi determinism, 
iar în Persoana lui Hristos, Cel ce are toată puterea în cer şi pe pământ. 

 
Concluzii 

 
Ne interpelează astăzi propuneri de modificare a funcţionării umanului 
venite pe filiera dezvoltărilor recente din câmpul tehnologiilor. Ni se 
propune uneori însăşi redefinirea umanului, deschizând câmpul coabitării 
intime, chiar a simbiozei om-maşină. Repere antropologice definitorii în 
ultimii două mii de ani sunt astăzi supuse probei reinterpretărilor şi 
reconsiderărilor. Teologic vorbind, înţelegerea omului se poate realiza 
numai punându-ne în relaţie cu modelul absolut al său care este omul-
Dumnezeu, Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu intrat în istorie prin Întrupare. 
Prin El înţelegem cel mai complet care sunt posibilităţile reale ale umanului. 
Iar acestea depăşesc în chip larg, atât în această viaţă, cât şi în proiectare 
eshatologică, ceea ce hibridizările şi protezările tehnologice contemporane 
promit să aducă omului în termeni de cunoaştere şi de posibilităţi de 
făptuire. Se cere un exerciţiu de discernământ continuu. Ştiinţele sociale pot 
contribui prin a semnaliza tendinţe, a oferi statistici şi interpretări, a 
identifica noile raporturi dintre individ şi societate, ajutând pe omul de 
astăzi să îşi conştientizeze mai bine atât condiţia, cât şi provocările curente. 
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6 https://cdsparis.eu/enseignants/pr-razvan-ionescu. 
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